

盐都区人民法院将于5月6日10时至5月7日10时,拍卖市区华荣·神州豪苑6幢605室。起拍价:60.7488万元。详情请见盐都区人民法院淘宝网司法拍卖公告。



大丰区人民法院将于5月8日10时至5月9日10时,拍卖该区上海花园50幢104室。起拍价:67.06万元。详情请见大丰区人民法院淘宝网司法拍卖公告。



让创新在法治轨道上跑出“加速度”

——全市法院知识产权审判工作纪实

□李丹

创新是高质量发展的核心动能,保护知识产权就是保护创新。近年来,全市法院深入学习贯彻习近平法治思想,聚焦“公正与效率”主题,树牢“最严格知识产权司法保护”理念,以高质量审判服务新质生产力发展,为推进中国式现代化盐城新实践注入强劲司法动能。2024年以来,全市法院共受理知识产权案件1302件,审结1230件,案件调解成功率达26%,知识产权纠纷化解“盐城模式”品牌影响力持续扩大。

厚植沃土 激活创新驱动“强引擎”

“从技术研发到专利维权,法院的精准服务给我们吃下‘定心丸’!”“专精特新”企业盐城市兰丰环境工程科技有限公司负责人在知识产权司法保护座谈会上感慨道。

2024年4月,市中院紧扣市委“科技创新攻坚年”部署,锚定全市勇当发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”目标,出台服务保障科技创新等系列司法指导性文件,明确了强化前沿领域保护、加强创新主体权益保护、增强产学研融合保障等十五项举措,为企业知识产权保护提供全周期司法服务。

以雷霆利剑斩断造假灰色产业链。针对练某某等5名被告人假冒“兰蔻”“资生堂”等注册商标、伪造公司印章行为,市中院坚持刑事打击和经济惩

处相结合,对主犯判处四年三个月以上有期徒刑并处罚金100万,对其余4名被告人也均判处实刑,有力维护了品牌权益和市场秩序,极大遏制了侵权行为对消费者和企业的双重危害。

刑事处罚与信用惩戒双管齐下,营造公平竞争、诚实守信市场环境。在处理该案时,市中院还向相关部门发送“对知识产权刑事案件开展信用惩戒”司法建议书,依法将5名知识产权被告人纳入失信惩戒名单,有效遏制、惩罚严重侵害知识产权行为,助推诚信体系建设。2024年,全市法院共受理知识产权刑事案件23件,持续释放侵权必重罚的鲜明信号。

将知识产权法治教育延伸到创新一线,浸润到校园课堂。启动“知产法官进百校”活动,法官们先后走访江苏百乐达、中材科技等25家“专精特新”企业,为企业核心技术管理、海外专利布局等问题提供法律建议;开展“知产案例进百校”活动,通过模拟法庭、普法公开课等形式,将知识产权法治宣传融入学校教育教学活动,引导学生树立“尊重知识、尊重创造”的理念。

精耕细作 锻造乡村振兴“金钥匙”

“该案审理有效净化了市场环境,维护了68家会员单位合法权益,为射阳稻米产业发展提供了司法保护,成为司法助力乡村振兴的生动实践。”射阳大米协会副会长张开明点赞道。

“射阳大米”是全国大米行业中首件地理标志集体商标,被誉为“中国驰名商

标”。在一起涉及“射阳大米”的侵害商标权案件中,射阳法院探索适用“以销代赔”模式,即侵权商户通过销售正品射阳大米抵扣赔偿款的方式,妥善处理了矛盾纠纷,既实现权利人损失填补,又拓宽农产品销售渠道,达到了双赢效果。

持续提升“盐之有味”品牌效应。全市法院依法规范商标注册使用,严厉打击傍名牌、搭便车等行为,不断提高侵害地理标志权利的违法成本,助力东台西瓜、响水西兰花、阜宁大糕等“盐”字号品牌做优做强。市中院探索地理标志司法保护服务绿色低碳发展的调研成果获市法学会一等奖。

“开发具有自主知识产权的草莓品种,怎样维护品牌权益?”“对核心育种技术,成果要第一时间申请专利。”3月初,在第10届国际草莓大会到来之际,盐都法院义丰人民法庭、大冈人民法庭走进当地草莓园,开展“莓园嘉年华 法韵茶香”主题茶话会,将“法治春风”吹进种植大棚。

这一幕也是全市39个人民法庭司法服务乡村振兴的日常写照。近年来,全市法院持续强化涉农知识产权司法保护力度,通过打造地理标志司法保护巡回法庭、发送司法建议、开展知识产权审判等方式,助力传统农业向新农业转型发展。

凝聚合力 绘就知产保护“同心圆”

“既帮企业维权,又为企业解难,这样的调解有力度更有温度!”在一起技

术服务案件中,大丰法院通过调解,帮助某汽车试验公司追回技术服务费430万余元,有效减轻当事人诉累,彰显了知识产权司法保护效能,助力企业放心投资、专心经营、安心发展。

做优做实“抓前端、治未病”。市中院与市市场监管局建立知识产权保护和行政争议实质化解协作机制,进一步深化知识产权多元解纷“盐城模式”建设,共同推进知识产权纠纷和行政争议实质化解,促进案结事了人和。2024年以来,全市法院共调解知识产权纠纷404件,知识产权案件平均办理周期缩短至38天,企业维权成本降低逾17%。

多元解纷路上,“朋友圈”越拓越宽。市中院与盐城仲裁委共同打造“调解+诉讼+仲裁”特色工作品牌,形成“1+1+1>3”的倍增效应,相关经验在全省推广;联合市文化综合行政执法支队、中国音像著作权集体管理协会开展版权纠纷行政调解暨版权普法活动,实现KTV版权侵权顽疾有效化解;在阿特斯电力、中车机电等50余家企业设立知识产权司法保护联系点,知识产权纠纷多元化化解力量不断充实……

法治沃土之上,创新的种子正破土而出。全市法院将以更开放的司法视界、更精准的服务举措、更扎实的责任担当,让每一份创新成果都能在公平正义的阳光下茁壮成长,为谱写“强富美高”新盐城现代化建设新篇章注入澎湃动能。

法治守护“身边的知识产权”

在“4·26世界知识产权日”来临之际,全市法院通过送法进企业、进校园等形式开展法治宣传活动,在全社会凝聚尊重知识产权、保护知识产权的共识。



①市中院联合盐城师范学院共同举办“知识产权模拟法庭”主题活动,通过沉浸式感受庭审与互动交流,拓展同学们的知识产权法律知识。 费星辰 摄

②亭湖法院环科城人民法庭干警走访辖区企业,与工作人员就专利保护等方面进行交流,了解司法需求,现场答疑解惑,助力企业发展。 王晓婷 唐睿思 摄

③射阳县人民法院干警走进当地中学,开展知识产权专题讲座,让知识产权司法保护理念在校园落地生根。 邓寒青 摄



全市法院2024年度知识产权司法保护十大典型案例(选登)

□周雷

在第25个世界知识产权日来临之际,市中院发布全市法院2024年度知识产权司法保护十大典型案例,充分发挥司法引领作用,彰显依法严格保护理念,为创新创造营造良好法治环境。现选登部分案例如下。

侵害“好丽友”注册商标案

——好某友食品有限公司诉千某缘食品有限公司侵害商标权纠纷案

基本案情:好某友食品有限公司系“好丽友”系列注册商标的权利人。千某缘食品有限公司从事件手礼销售业务。2019年,双方展开合作,由千某缘公司通过喜铺渠道销售好某友公司产品。其间,千某缘公司未经授权,将好某友公司大盒装的产品分装到其自行印制的小包装盒,并对外销售。2022年10月,经好某友公司举报,市场监督管理局执法人员在千某缘公司经营场所发现该公司委托广告中介印制的标有“好丽友”商标的包装盒2500

余个,认定千某缘公司的上述行为涉嫌构成侵犯他人注册商标专用权,并作出行政处罚。好某友公司遂以千某缘公司侵害其商标权为由起诉至法院,要求赔偿损失。

裁判结果:法院经审理认为,分装后,包装盒内的产品虽系正品,但销售者的分装销售行为易使消费者误认为该产品是商标权利人的特定包装产品,且抢占了商标权利人包装产品的市场份额,该行为构成商标侵权。据此,法院判决千某缘公司赔偿好某友公司经济损失及合理开支8万元。

典型意义:商标凝结着企业的商誉,对原装正品进行分装,不仅造成商标权利人许可售出后的状态发生变化,还可能造成商品品质受损,导致权利人失去控制其商品质量的权利。该案坚持知识产权严格保护理念,准确界定案涉行为性质,有利于引导市场主体公平竞争、诚信经营。

侵害“惊喜娃娃”注册商标案

——MGA娱乐公司诉某商贸公司侵害商标权纠纷案

MGA娱乐公司系美国加利福尼亚州一家玩具制造厂商,在中国注册29691892、22756986号商标,其生产的“L.O.L SURPRISE!”(多以“L.O.L惊喜娃娃!”或“惊喜娃娃”对外宣传)系列玩具畅销全国。2023年6月,MGA娱乐公司发现某商贸公司在其经营的淘宝店铺首页、商品标题处以及产品宣传图片上使用了“lol惊喜娃娃”或“惊喜娃娃”字样,遂以商标侵权为由起诉至法院,要求某商贸公司停止侵权行为,并赔偿经济损失70万元。

裁判结果:法院经审理认为,某商贸公司作为同类商品经营者,未经许可使用与涉案商标近似的商标,构成对涉案商标专用权侵权。据此,在综合考虑涉案商标知名度、侵权行为性质、销售价格等情况后,法院酌定某商贸公司赔偿MGA娱乐公司经济损失5万元。

典型意义:本案系涉外知识产权纠纷,法院坚持知识产权严格保护、平等保护理念,在准确定义侵权事实的基础上,合理确定赔偿金额,既有效保护外企商标权,又避免本地民生领域中小企业“因案致困”,最终实现案件审理的双赢共赢。

基本案情:MGA娱乐公司系美国加利福尼亚州一家玩具制造厂商,在中国注册29691892、22756986号商标,其生产的“L.O.L SURPRISE!”(多以“L.O.L惊喜娃娃!”或“惊喜娃娃”对外宣传)系列玩具畅销全国。2023年6月,MGA娱乐公司发现某商贸公司在其经营的淘宝店铺首页、商品标题处以及产品宣传图片上使用了“lol惊喜娃娃”或“惊喜娃娃”字样,遂以商标侵权为由起诉至法院,要求某商贸公司停止侵权行为,并赔偿经济损失70万元。

裁判结果:法院经审理认为,某商贸公司作为同类商品经营者,未经许可使用与涉案商标近似的商标,构成对涉案商标专用权侵权。据此,在综合考虑涉案商标知名度、侵权行为性质、销售价格等情况后,法院酌定某商贸公司赔偿MGA娱乐公司经济损失5万元。

典型意义:本案系涉外知识产权纠纷,法院坚持知识产权严格保护、平等保护理念,在准确定义侵权事实的基础上,合理确定赔偿金额,既有效保护外企商标权,又避免本地民生领域中小企业“因案致困”,最终实现案件审理的双赢共赢。

裁判结果:法院经审理认为,吉林省某技术公司对投标文件非标准部分进行整体构思、对文字表达进行详略取舍等,能够体现其设计构想,有相应创作内容,构成作品并受著作权法保护。江苏省某布业公司未经授权,使用了吉林省某技术公司在先创作完成的投

侵害“标书”著作权案

——吉林省某技术公司诉江苏某布业公司侵害著作权纠纷案

基本案情:准格尔某能源公司委托国家能源集团某公司发布招标公告,对某煤厂除尘系统外委托运行维护。吉林省某技术公司、江苏省某布业公司均提交投标文件进行投标。后国家能源集团某公司告知吉林省某技术公司,由于其提交的材料与江苏省某布业公司的投标文件内容非标准部分一致,内容占比高达82.32%,存在串标围标和串通报价行为,取消其投标资格。吉林省某技术公司认为江苏省某布业公司未经许可,在招标过程中使用其招标文件内容,侵犯其著作权,故诉至法院要求停止侵权、赔偿损失4万元。

裁判结果:法院经审理认为,吉林省某技术公司对投标文件非标准部分进行整体构思、对文字表达进行详略取舍等,能够体现其设计构想,有相应创作内容,构成作品并受著作权法保护。江苏省某布业公司未经授权,使用了吉林省某技术公司在先创作完成的投

标文件,侵害了该公司对投标文件享有的复制权,遂判令江苏省某布业公司停止侵权,赔偿损失4万元。

典型意义:本案是一件同行从业者

抄袭他人标书导致他人无法竞标的著作权侵权典型案例。标书是投标人参与竞争的重要书面材料,其组成部分包括标准部分和非标准部分。创作者对非标准部分进行构思创作,是其智力成果,享有著作权。侵权人未经许可,擅自将他人享有的著作权的标书进行复制,侵犯了他人的复制权。在此提醒各位从业者,树立版权意识,提供原创作品,杜绝抄袭行为,共同营造良好的知识产权氛围。

网络售卖教学视频著作权侵权纠纷案

——袁某诉何某侵害著作权纠纷案

基本案情:袁某长期致力于公务员面试教学与研究,在网络进行直播授课并销售教学视频。2024年,袁某发现拼多多平台的“某某资料铺”和“某某文化工作室”店铺未经授权,公开低价销售其公务员面试教学视频作品,并通过百度网盘进行传播。袁某认为店铺

市中院

开展廉政警示教育活动

本报讯(宋娜拉)4月25日,市中院在盐城某警示教育基地开展廉政警示教育活动,让干警在实境教育中知敬畏、存戒惧、守底线。市中院党组书记、院长李江蓉出席活动并讲话。

一墙之隔,两种人生;一念之差,万丈深渊。在警示教育基地工作员的引导和讲解下,大家实地参观了基地内部环境,集中观看了警示教育片和职务犯罪人员现身说法的视频,让干警们深刻感受到了违法犯罪带来的沉重代价。

“要进一步辨荣誉而守底线、明纪法而正风气、强免疫而护公正,真正把‘看在眼里的教训’转变为刻在心底的警醒”,切实增强遵规守纪的政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚定扛起维护社会公平正义最后一道防线的职责使命。”就如何筑牢拒腐防变底座,永葆清正廉洁本色,李江蓉提出三方面要求:

要融会贯通地“学”,让讲规矩、守底线成为日常。要始终把政治建设摆在首位,把绝对忠诚铸于魂、付诸于行。要全面学懂、弄通、做实习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,切实推动司法作风持

续向好。要加强党性历练,自觉做到心有所守、身有所循、行有所止。要以身作则地“带”,让标杆、表率成为日常。领导干部要带头遵规守纪,对更具伪装性、迷惑性的“诱惑”,始终保持警惕。要自觉慎独、慎微、慎初、慎小,带头增强自身的政治定力、纪律定力、道德定力和抵腐定力,切实做到不放纵、不越轨、不逾矩。要旗帜鲜明地“管”,让真红脸、敢碰硬成为日常。要牢记严管就是厚爱的道理,把握不正之风和腐败问题互为表里、同根同源的特征,对干警存在的苗头性倾向性问题早发现、早提醒、早防范。要用用心用情帮助青年干警系好“第一粒扣子”,让干净担当成为最亮丽的青春底色。

前车之覆,后车之鉴。大家纷纷表示,此次廉政警示教育活动直击灵魂,触及心灵,敲响警钟,进一步加深了对“天网恢恢、疏而不漏,馅饼陷阱、近在咫尺,贪财取危、覆水难收”的认识,在今后的工作中,将时刻绷紧廉洁自律之弦,算好“七笔账”,做一名清正廉洁的法院干警。

市中院院领导、全体中层干部和青年干警代表,市纪委监委第八派驻纪检监察组相关同志参加活动。

滨海县人民法院

专项执行行动护航民生

本报讯(冯磊)为切实解决群众急难愁盼,确保当事人胜诉权益得到及时、有效兑现,近日,滨海县人民法院组织开展“小标的 大民生”专项执行行动。

张某申请执行孙某某民间借贷纠纷案,前期执行过程中,执行干警两次前往被执行人孙某某居住及工作地点,但均查找不到。本次执行行动中,执行干警根据申请执行人张某提供的线索,顺利拘传被执行人孙某某。谈话中,执行干警了解到孙某某因经营受挫,债务较多,难以一次性全部履行。为此,执行干警多次组织双方进行协商。最终,双方达成分期履行的和解协议,被执行人孙某某当场为偿还2万元,余款分期履行。

徐某某申请执行盛某某民间借贷纠纷案,被执行人盛某某一直隐匿行踪,逃避执行。本次执行行动中,执行干警联动公安利用协同查控机制全力搜寻,终于成功找到被执行人

冷某某申请执行某机械公司劳动争议纠纷案,2024年双方产生矛盾,冷某某向劳动仲裁委申请仲裁。裁决生效后,由于某机械公司一直未履行给付义务,冷某某向法院申请强制执行。本次执行行动中,执行干警来到某机械公司,与公司负责人积极沟通协调,并分别对双方进行“背靠背”释法调解。最终,某机械公司一次性履行1.3万余元,案件得以完结。

此次集中执行行动共出动干警24人,车辆5辆,拘传6人,执行和解5件,执行完毕3件,执行到位金额15.14万元。

盐都区人民法院

巡回审判解耄耋老人赡养难题

本报讯(滕珠)为更好化解矛盾纠纷,切实减轻当事人诉累,近日,盐都法院秦南人民法庭在尚庄镇五瑞居委会妥善化解一起赡养纠纷案。

徐奶奶年过八旬,膝下有三个儿子,老伴已去世多年,行动不便且没有生活来源。由于三个儿子对老人赡养问题一直无法达成一致意见,徐奶奶遂向法院起诉。

案件受理后,承办法官考虑到徐奶奶特殊情况,且该案涉及赡养纠纷,对培育文明乡风有示范指导作用,遂决定采用巡回审理的方式审理该案,同时邀请村干部一起参与调解。

庭审中,三兄弟同意赡养徐奶奶,但提出因徐奶奶将侄子抚养长大,要求侄子也要赡养徐奶奶。承办法官充分听取了各方意见,了解了问题症结所在,并当即联系侄子了解说明情况。在村干部的共同协调下,侄子同意一起参与赡养徐奶奶。最终,徐奶奶的三个儿子和侄子就徐奶奶的赡养问题达成一致意见,并签订调解协议。至此,该案得到圆满化解。

庭审结束后,法官将庭审现场变成“普法课堂”,结合民法典等法律法规,对与村民们密切相关的赡养、抚养等问题进行了剖析和讲解。

实际经营者何某的行为对其著作权及相关利益构成了严重侵害,故诉至法院,要求赔偿经济损失及合理开支并承担惩罚性赔偿合计5万元。

裁判结果:法院经审理认为,袁某系涉公员培训课程视频的实际讲授者,其主要按照讲义、授课大纲等进行讲授,另包含部分即兴授课内容,体现了其对相关问题的独立思考,具有独创性,属于受著作权法保护的视听作品。何某的行为侵犯了袁某对涉案作品享有的著作权限,应承担停止侵权、赔偿损失的民事责任。法院综合考量涉案作品的知名度、商业价值、销售数据、侵权情节等因素,判令何某向袁某赔偿经济损失及合理开支合计7000元。

典型意义:随着互联网的蓬勃发展,网课逐渐成为知识传播的主流方式,同时互联网的匿名性以及传播便利性也为盗版网课的扩散提供了技术方便。本案的判决既警醒了市场主体要合法经营,摒弃盗版引流的做法,